

# "ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН ГОРОДА"

Несколько лет назад на автобусной остановке "Парковая", что расположена на улице Коммунистической, была открыта портретная галерея "Почетные граждане города Полевского". После того, как на нее обратили "особое внимание" местные хулиганы, портреты пришлось перенести в фойе здания администрации муниципального образования.

Когда, по какому поводу появилось это звание? Кому оно присваивается? Ответить на этот вопрос мы попросили известного краеведа А. Кожевникова.

Откроем "Словарь русского языка" С.И.Ожегова и узнаем сначала значение слова "гражданин". Оказывается — это лицо, принадлежащее к постоянному населению данного государства, пользующееся покровительством его законов, но и само лицо должно быть патриотом своего народа, защитником своей страны, выполнять требования, установленные законами Отечества. Об этом сказал еще в XIX веке, в стихотворении "Поэт и гражданин" поэт Н.А.Некрасов:

Не может сын глядеть спокойно

На горе матери родной.

Не будет ГРАЖДАНИН

достойный

К Отчизне холоден душой.

Ему нет горше укоризны...

Правда, писатели XIX века Пушкин, Тургенев и другие вкладывали в слово "гражданин" иное, истинное, древнейшее значение — горожанин, житель города.

Из этого же, ожеговского, словаря узнаем, что слово "Почетный" — наградное. оно присваивается людям человеку, который пользуется у них уважением.

Звание "Почетный гражданин города..." появилось в Европе, раньше, чем в России. А в нашей империи оно было введено манифестом от 10 апреля 1832 года. Оно могло быть личным, т.е. без права передачи по наследству, и потомственным, переходящим от предков и освобождавшим от рекрутской повинности, подушного налога и телесных наказаний. Звание это могло быть приобретено

после получения ордена, в результате успехов в области искусства, образования и т.д.

В 1858 году в России числилось более 21 тысячи почетных граждан. Они носили общий титул — "Ваше благородие".

С 1892 года оно давалось за общественно полезную деятельность (за 10 лет деятельности — личное почетное гражданство, за 20 — потомственное).

Например, в дореволюционном Екатеринбурге звание почетного гражданина города было присвоено городскому голове, купцу первой гильдии И.И.Симанову, возглавляемому в 1884-1892 г.г. распорядительную, контролирующую и исполнительную власть и очень много сделавшего для Екатеринбурга и его жителей.

В Полевском это звание было учреждено совместным постановлением горкома партии и исполкома городского Совета народных депутатов 27 октября 1977 года. Первыми его удостоились Герой Социалистического Труда, мастер ЛПЦ-2 Северского трубного завода Василий Максимович Брянцев; бригадир комплексной бригады треста "Северскстрой" Леонид Иванович Белкин; персональный пенсионер союзного значения Александр Андреевич Шахмин и пенсионерка, недавняя учительница, Нина Павловна Медведева.

А в октябре 1978-го — Герой Социалистического Труда, директор Северского металлургического завода 1949-1961 годов Василий Григорьевич Вершинин и аппаратчик криолитового завода Анатолий Еремеевич Бояринцев, а также врач горбольницы № 1 Генрих Георгиевич Гебель и электросварщик труб ТЭСЦ № 2 СТЗ Александр Трофимович Неуымин.

26 июля 1979 года "Почетным гражданином г. Полевского" стал персональный пенсионер союзного значения, кстати сказать, самый первый (с 1924 г.) секретарь райкома комсомола, участник нескольких войн Федор Степанович Вакуров.

А потом с выдвижением наступило четырехлетнее "затишье". Только 16 декабря

1983-го удостоверения были вручены Виктору Александровичу Емущинцеву — пенсионеру республиканского значения, в 1947-1965 гг. возглавлявшему горисполком, одному из основателей и первому председателю Совета городского краеведческого музея; бригадиру отделочников треста "Северскстрой" Марии Яковлевне Горшковой.

Следующее "затишье" растянулось еще дольше — до 8 декабря 1988 года. В этот день стали известны имена новых "Почетных граждан г. Полевского" — учителя физики школы № 16 Геннадия Ивановича Чебыкина, слесаря — монтажника ЦЗЛАМ СТЗ, орденоносца Василия Ивановича Пастухова и участника боев в Афганистане, подготовителя стальразливочных канав мартеновского цеха СТЗ Александра Петровича Лачкова.

Затем список "Почетных граждан..." не пополнялся десять лет, хотя число их живых — достигло почти половины. И только нынче, в 1998 году, список был "обновлен": начальником отдела кадров ОАО "Северский трубный завод" Сергеем Ефимовичем Ананьевым, много лет стоявшим у руля управления города; Олегом Васильевичем Танцыревым, директором СТЗ в 1975-1994 годах, при котором возникли новые цеха с новой продукцией.

Сейчас список замыкает ветеран войны и труда, начальник нескольких строительных управлений, а ныне пенсионер Петр Георгиевич Микуров.

Таким образом, за 22 года в Полевском "Почетными гражданами..." стали 17 наших земляков.

Идет время, вынуждая государственных и местных деятелей менять устаревшие законы. Над новым положением о присвоении описанного выше звания задумались и нынешние депутаты Полевской Городской Думы. Кто следующий удостоится уважения полевчан? Поживем — увидим. Главное, чтобы мы не забывали наказ замечательного соотечественника Н.А.Некрасова: "Поэтом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан".